

felhasználható : 19 óra után !

bb.34. a kodály kórus jubileumi hangversenye

szü/p hgy

1980. május 17.

huszonöt esztendővel ezelőtt alakult meg a debreceni kodály kórus, amely névadójához méltóan számos hazai és külföldi hangversenyen sikerrel képviselte hajdu-bihar megye zenei életét. a negyedszázados évforduló alkalmából az egykori és a jelenlegi kórustagok baráti találkozásával kezdődött szombaton az ünnepség, este pedig a kölcsény ferenc művelődési központ színháztermében jubileumi hangversenyt adott a kórus kodály zoltán műveit szólaltatták meg. a psalmus hungaricus előadásában a kórus mostani és alapító tagjai is részt vettek. a hangversenyen közreműködött a máv filharmónikusok zenekara, szólót énekelt korondy györgy, a csokonai színház egykori tagja, vezényelt gulyás györgy. /mti/

bb.36. időjárásjelentés

s/p hgy

1980. május 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. május 17-én, szombaton este :

kiránduló idő

várható időjárás az ország területére vasárnap estig: változóan felhős lesz az ég, főként a déli országrészben valószínű kisebb eső, gyenge zápor. az északi, északkeleti szél több helyen megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 15-19 fok között lesz. /mti/

bb.37. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

p hgy

1980. május 17.

26. nehézipari küldöttség
 27. valótálás
 28. szezonnyitás
 29. megszűnt a készültség
 30. bajtársi találkozó
 31. mszbt küldöttség
 32. üdvözlő távirat
 33. don juan
 34. a kodály kórus
 35. puja frigyés hazaérkezett
 36. időjárásjelentés
 37. hírjegyzék
- /mti/s
- 20.30/p

-.
-18-
v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: dosztányi imre, prukner pál, halasi györgy

MTI

60.008/x
Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. május 18. v a s á r n a p

bb.1. munkásbrigádok közművelődési versenye békésben

sam/p pp

1980. május 18.

nyolcszáz munkásbrigád vett részt békés megye közművelődési mozgalmanak ezévi versenysorozatában, amelyet vasárnap délelőtt békéscsabán a tizenegy legjobb brigád műveltségi vetélkedője fejezett be. a megyei művelődési központban az ipari és mezőgazdasági üzemekben dolgozó brigádok politikai, társadalom- és természettudományi, valamint művészeti ismereteikről adhattak számot. a játékos döntő a békésiek közművelődési mozgalmat támogató élet és tudomány szerkesztőinek közreműködésével zajlott le.

a fizikai dolgozóknak évente meghirdetett megyei közművelődési mozgalom most negyedikben zárult le, az idén minden eddiginél nagyobb sikerrel: az ósz óta tartó felkészülésben, elő-és szakági döntőkben több mint tízezren vettek részt. a mozgalmat segítő szervek és a megyei művelődési központ sokoldalú támogatást adott a pályázó munkásközösségeknek. a résztvevőknek nyújtott közművelődési rendezvények- egyebek közt hangversenyek, színházlátogatások - eredményesen járultak hozzá a brigádok kulturális vállalásainak teljesítéséhez is. /mti/

10.50/p

-1-

14
37

bb.2. meggyes László festőművész kiállítása szolnoki.

end/pp p

1980. május 18.

Meggyes László festőművész, a Zagyvaparti művésztelep lakójának tárlata nyílt meg vasárnap a szolnoki galériában. A művész, aki hosszabb ideje él és alkot az alföldi tájon, művészpályájának legújabb és legszebb műveit mutatja be a megyeszékhely közönségének. Festményei elsősorban a tiszai és a zagyvai tájakat, a munkát végző embert ábrázolják, de helyet kapott a tárlaton több portré is. A kiállítást június végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-.-

bb.3. megkezdődtek a kemenesaljai napok

Lér/p pp

1980. május 18.

Az idén a tizenötödik alkalommal rendezik meg május 18-25 között a vas megyei kemenesaljai napokat. A rendezvény-sorozat nyitányaként vasárnap Cellőmölkön a kemenesaljai művelődési központban nagyszámu érdeklődő jelenlétében nyílt meg a „tizenöt éves a kemenesaljai napok”, című dokumentum kiállítás, amely ismerteti a másfél évtized gazdag eseményeit, történéseit. Ugyanitt nyílt meg vilt Tibor Kossuth- és munkácsydíjas szobrászművész kiállítása is, melyen a művész legújabb kisplasztikáit láthatja a közönség.

A városban ezen a napon rendezték meg a már ugyancsak hagyományos autós-ügyességi versenyt, melyre az ország minden részéről érkeztek vetélkedők, érdeklődők. A verseny után adták át rendeltetésének az autóklub Cellőmölki csoportjának új barkácműhelyét, melyet nagyarányu társadalmi összefogással hoztak létre. A jól felszerelt barkácműhelyben a klubtagok a kisebb javításokat, beállításokat saját maguk is elvégezhetik, de autószerelő szakember is rendelkezésükre áll.

A következő napokon rendezik meg a többi között a Cellőmölki és Könyéke általános és középiskolai kórusainak hangversenyét, a helytörténeti kutatók találkozóját, ezenkívül operaest, ifjúsági találkozó, úttörőavatás, térzene szerepel a programban. A kemenesaljai napokat ebben az évben is a ság-hegyen a dunántúli fuvószenekarok kráterhangversenyével fejezik be. /mti/

11.15/p

-.-
-2-

11.20
BP

bb.4. először Magyarországon az osztrák napfényvonat

cser/p pp

1980. május 18.

Érdekes eseményre került sor vasárnap a nyugati ország-részen. Először érkezett hazánkba az osztrák napfényvonat a „sonnenzug”, a vonat mély emberbaráti küldetést teljesít. Az Ausztriában gyógykezelt testi fogyatékos gyermekeket viszi több napos útra. Az út megszervezésének hagyományai vannak Ausztriában. A vonat először jött szocialista országba, s elsőnek Magyarországra. Mindössze csak néhány órát töltött hazánkban a napfényvonat utasai, de így is kellemes élménnyel távoztak. Amerre a vonat elhaladt, köszöntötték őket. Végigutaztak a nyugati ország rész vadregényes, szép vidékén. Szentgotthárdnál lépte át a magyar határt a napfényvonat, majd Szombathelyen és Sopronon át tért újból vissza Ausztriába. /mti/

-.-

bb.5. vasárnap is megteltek az angolna-csapdák

káp /p pp

1980. május 18.

Az idei angolnavonulás valamivel később kezdődött a szokásosnál a Balatonon, s így a vízeresztéssel egyidőben - ami a borongós, esős, szeles időjárással esett egybe - várakozáson felüli eredményeket hozott. A sió Zsilipnél elhelyezett két angolna-csapdát este és reggel is ki kellett üríteni, mivel azok megteltek. Volt olyan nap, amikor egyszerre 25-30 mázsányi került a csapdába. Vasárnap sem szünetelt az angolnázás: összesen harminc mázsát emeltek szárazra a halászok. Eddig ezzel együtt háromszáz mázsa angolnát fogtak ki a Balatonból a sió Zsilipnél, s a 80-90 dekás átlagsúlyuk mellett akad néhány ritkaságszámbamenő rekordpéldány: két kilós nagyságu is. A kifogott kigyószzerű halakat - izletes húzáért - nyugatnémetországba exportálják igen jó áron. Eddig kétszázötven mázsát szállítottak el. /mti/

-.-

bb.6. falunap szelestén

Lér/p pp

1980. május 18.

A vas megyei környezet- és természetvédelmi hét rendezvényeinek záró eseményeként falunapot tartottak vasárnap szelestén. Délelőtt a festői szépségű arborétumban koszorúzási ünnepséget rendeztek a kert alapítóinak emlékoszlopánál.

/folyt köv./
11.35/p

-3-

11.40
BP

bb.6./ falunap.....folyt/p

a parkot 1872-ben festetics andor hozta létre. tőle baich mihály, a szenvedélyes növénybarát vásárolta meg, gyarapította tovább az értékes növénygyűjteményt, s napjainkig hazánk egyik legszebb arborétumává fejlődött.

a helyi temetőben ünnepélyesen felavatták baich mihály-nak, a neves kertépítőnek síremlékét, majd a természetbarátok megtekintették az arborétumot. a kert két részre oszlik. egyik részén található az évelős virágokkert, amelyben jelenleg primulák, sziklakerti növények, sárga liliumok, pünkösdi rózsák pompáznak. a másik része a tulajdonképpeni arborétum, hatalmas fáival, gondozott utjaival, hangulatos tisztásaival, sok ritka növényével. kora tavasszal virágzik az aljnövényzet között a sáfrány, a nárcisz, a tőzike. most a magnóliák fehér, rózsaszín, és lilás virágai gyönyörködtetik a látogatókat.

a vasárnapi programban szerepelt még a helyi iskola tanulójának, valamint a horvát nemzetiségű szentpéterfai népi táncgyűjtésnek látványos műsora. a falunapot vidám zenés-táncos majálissal fejezték be. /mti/

bb.7. targoncavezetők versenye

mzs/p pp

1980. május 18.

komárom, győr-sopron és vas megye nyolcvannyolc targoncásának részvételével győrt rendezték meg az országos targoncavezető verseny területi döntőjét. a versenyzők a rába magyar vagon és gépgyárban kijelölt rutinpályán tettek eleget az ügyességi feladatoknak. majd írásbeli kérdésekre válaszoltak. a tesztben kül-, és belpolitikai ismereteikről, továbbá a targonca karbantartásáról, és a hibaelhárítással kapcsolatos tudnivalókról adtak számot.

az ifjúsági dizel kategóriában első helyezést ért el: németh géza /répcelak, szénsavgyár/. a felnőtt dizel kategória győztese: fiedler ferenc /rába gyár/.

az ifjúsági elektromos kategória első helyezettje: horváth györgyné /répcelaki szénsavgyár/, míg a felnőtt elektromos kategória győztese: ódor lászló /sárvári baromfi-feldolgozó vállalat./mti/

12.30/p

-4-

13⁰⁰
3p

bb.8. nemzetiségi nap pusztavámon

zsi/p pp

1980. május 18.

a fejér megyei nemzetiségi népiegyüttesek hatszáz tagja és számos vendég adott találkozót vasárnap pusztavámon, a hagyományos fejér megyei nemzetiségi napon. a községben élő német nemzetiségű családok adományából a székesfehérvári istván király múzeum munkatársai állandó nemzetiségi tájháza rendeztek be a művelődési ház emeletén. a mini-néprajzi múzeumban hagyományos pusztavámi fekete menyasszonyi és vőlegényi diszruha fogadja a látogatót, s a multszázad közepéről származó sváb szobababát, konyhát rendeztek be. a kiállított butorokat eredeti szőttések, disztárgyak, gyermekjátékok, ruhák és háztartási használati tárgyak egészítik ki.

a megyei nemzetiségi napon tíz fejér megyei német nemzetiségi község és a bakonycsernyei szlovák népiegyüttes tartott színpompás bemutatót. a pusztavámi szabadtéri színpadon a fiatalok, a nemzetiségi gyermek-együttesek a „reicht brüderlich die hand“, az „add baráti jobbod“, elnevezésű, nemzetiségi tehetségkutató pályázat keretében léptek fel, majd a vendégszereplő nemzetiségi együttesek hatszáz tagja népviseletben, menettáncban vonult fel pusztavám fő utcáján.

/innen felhasználható 14 órától/

délután nemzetiségi nagygyűlést rendeztek pusztavámon, amelyen réger Antal, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára mondott beszédet. a hagyományos fejér megyei nemzetiségi napon számos népszokást is felelevenítettek. így bemutatták a sváb komatál-adást, több énekes, táncos gyermekjátékot, a helybeli főzőasszony, salits jánosné pedig ezer darabot sütött a közkedvelt pusztavámi süteményből, a tojássárgából és cukorból kevert „kvircedliből“, a nemzetiségi nap a helyi sramlizenekar zenéjére hagyományos svábbállal zárult pusztavámon. /mti/

12.35/p

-5-

13⁰⁵
3p

bb.9. cserebere játékbörze pécssett

igó/pp pp

1980. május 18.

cserebere játékbörzét rendeztek a gyerekek számára vasárnap pécssett. a mecsek-tourist idegenforgalmi hivatal ötletes kezdeményezése azt a célt szolgálta, hogy a kisebbek és a nagyobbak megszabadulhassanak az otthon „elfekvő”, játékkészletüktől.

száz meg száz gyerek vitte el az új vásárcsarnokba megunt vagy kinőtt játékaikat: villanyvasutat és várat, társasjátékot és gombfocit, kártyát és kuglit, hanglemezt és lepkegyűjteményt, valamint gyermek- és ifjúsági könyveket. egyes standokat alkalmi gyermektársulások foglaltak le: egy-egy háztömb vagy iskolai osztály gyerekei ugyanis szövetkeztek egymással, összegyűjtötték a játékaikat és közösen „dobták piacra”, a portékát.

a vásárcsarnok igazgatósága vendéggként fogadta az ifjú árusokat: nem kért tőlük sem belépő díjat, sem helyfoglalási pénzt, bárki - minden korlátozás nélkül - kirakhatta játékaikat, eladhatta, elcserélhette, elajándékozhatta. megjelentek a vásáron a mézeskalácsosok és a bábosok is. a kivonult kereskedelmi vállalatok harminc százalékos árengedménnyel kínálták a játékszereket.

a hűvös, esős időjárás ellenére legalább ötezen fordultak meg a vásárcsarnokban, többségük természetesen gyerekek volt. nem is annyira eladni vagy vásárolni akartak, inkább szórakozni: nézelődni, beszélgetni, játszani. s erre kitűnő alkalmat nyújtott az első pécsi játékbörze.
/mti/

bb.10. népművészeti vásár, vidám majális dunaujvárosban

zsi/p pp

1980. május 18.

népi iparművészek vásárával, kereskedők vidám majálisával és birkacsárda avatással zárult vasárnap dunaujvárosban, a vidám parkban a 30 éves fennállását ünneplő kohászváros egyhetes kereskedelmi-vendéglátó rendezvénysorozata. a dunaujvárosi kereskedelmi napokon munkásmozgalmi, kereskedelemtörténeti kiállítást, teatörténeti és hanglemez bemutatót nyitottak, divattanácsadást és lézer-discoval kísért divatbemutatót rendeztek. egy héten át az üzletekben kedvezményes vásárokat, több étteremben műsoros vacsoraesteket tartottak. a sokszínű rendezvénysorozatot kemping-kiállítást, a hódmezővásárhelyi kerámiák és himzések, valamint a szatmár butorgyár termékbemutatója egészítette ki. /mti/

12.45/p

13^h
3p

bb.11. eszperantó nap szentesen

dob/p pp

1980. május 18.

eszperantó napot és béketalálkozót tartottak vasárnap szentesen az ifjúsági és művelődési házban. az eseményen főként a dél-alföldről, csongrádból, bács, békés és szolnok megyéből mintegy kétszáz eszperantista vett részt. az egész napos programban előadások hangzottak el az eszperanto mozgalomnak a béke szolgálatában betöltött szerepéről, a rohamosan fejlődő, iparosodó szentesről. a kulturális műsorban bemutatkozott a napokban avatott szentesi ifjúsági ház táncklubja és citerazenekara, filmvetítéssel idézték fel az elmúlt évek eszperantista találkozóinak emlékét. a dokumentumkiállításon bemutatták a külföldi cserepartnerek révén szerzett eszperanto témájú könyveket, bélyegeket, képeslapokat, gyufacímkeket ezreit. a találkozó alkalmából a posta alkalmi bélyegzővel látta el a küldeményeket, leveleket, képeslapokat. /mti/

bb.12. időjárásjelentés

p pp

1980. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. május 18-án 12 órakor:

elszórtan zápor

a brit-szigetek, valamint a skandináv-félsziget nagy része felett magasnyomású zóna húzódik. a hajnali, reggeli párásodás megszűnése után általában csak kevés felhő képződik. csendes, az évszakhoz képest enyhe idő van. a kontinens többi részén jóval változékonyabb az időjárás. a szovjetunió északabbra eső területén szokatlanul hideg van, a megnövekedett felhőzetet többfelé kíséri hózápor. közép- és dél-európa felett változó hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegő keveredik. általában erősen felhős az égbolt, többfelé esik az eső, záporosó. a hőmérséklet csúcserőssége mintegy 4-7 fokkal elmarad a sokéves átlagtól. az elkövetkező időszakban a kárpát-medencében kissé erősödik a felmelegedés.

hazánkban szombaton északnyugaton változóan, másutt erősen felhős volt az ég. elszórtan esett eső, zápor. a hőmérséklet csúcserőssége az ország nagy részén 15-20 fok között alakult. vasárnap hajnalra 6-12 fokig süllyedt a hőmérő higanyszála. a délelőtti órákban időnként kissé felszakadozott a felhőzet és főleg a déli megyékben esett többfelé az eső. a hőmérséklet 11 órakor 10-17 fok között változott.
/folyt köv./

12.55/p

-7-

13^h
3p

bb.12./időjárásjelentés....folyt/p

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 14,7 fok volt, ez 2,3 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 16 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 13 fok volt.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős idő, elszórtan esővel, záporral. időnként megélénkülő szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 6-11 , a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 430 cm, vízhőfok 12,6 .

/mti/

-.-

bb.13. tömegsport nap kresz-bemutatóval

os/mv/p pp

1980. május 18.

kresz-vetélkedővel és bemutatóval egybekötött tömegsport napot tartottak vasárnap a kemencei nagyvölgyi úttörőtáborban. az edzett ifjúságért mozgalom keretében megrendezett egész napos programon, a közlekedésbiztonsági vetélkedőkön, a különböző sportversenyeken versenyzőként illetve nézőként csaknem kétezren vettek részt. különösen nagy sikert aratott a pest megyei közlekedésbiztonsági tanács helikopteres és trapaxos bemutatója./mti/

-.-

bb.14. ünnepélyesen megnyitották a balatoni szezont

os,szé,káp/mv /p pp

1980. május 18.

több ezres vendégsereg vett részt vasárnap- dacolva a szeles, esős időjárással- a balatoni szezontnyitó ünnepségen. a balatonfüredi móló melletti parkban, vasárnap délelőtt a vízisportolók felvonulásával kezdődött meg a hagyományos vitorlabontó ünnepség, mely egyben a nyári üdülési szezont megnyitását is jelenti.

/folyt köv./
13.20/p

-8-

13⁵⁰/_{3P}

bb.14./ünnepélyesenfolyt/p

az üdülő és kiránduló vendégek, valamint a vitorlás egyesületek felsorakozott sportolói előtt osztróvszki gyöngy akadémikus, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese mondott beszédet, hangsúlyozva, hogy a balatonvidék fejlesztése és környezetvédelme kormányprogrammá vált.

az ünnepségen a vitorlás-hagyományoknak megfelelően a vitorlabontás perceiben koszorút dobtak a balaton vizébe. ezután 900 sportoló 400 vitorláhajóval elfoglalta a különböző vízterületeken kijelölt versenypályákat. az ünnepséget követően rendezték meg a kiss árpád emlékversenyt és az olimpiai osztályok versenyét. külön vetélkedtek a serdülő vitorlássportolók és bemutatót tartottak a szélsíkló sport művelői íjs.

siófokon 13 hazai és a lengyelországi berliczky kórus adott műsort a dél-balatoni kulturális központban. az esős időjárás ellenére megélénkült a déli part is, a siófoki szállodasor az idén először csaknem megtelt külföldi vendégekkel. nagy volt a forgalom a múzeumokban, valamint szántópusztán is, ahol a vendégek és főként a gyerekek nagy öröme már lovagolni, kocsikázni is lehetett./mti/

-.-

bb.15. ültetik a fűszerpaprikát , zöldségszüret

dob/p pp

1980. május 18.

csongrádban a vasárnapi időjárás kedvezett a korábbi hűvös idő miatt elmaradt mezőgazdasági munkáknak. szeged környékén elsősorban a fűszerpaprika palántázása vár gyorsításra, főként a háztáji gazdaságokban, ahol jelentős részben még kézíerővel oldják meg ezt a feladatot. vasárnap délelőtt sokszáz szeged-alsóvárosi, röszei család ültette a paprikapalántát. a táj mintegy 5.000 hektáros fűszerpaprika területének még mintegy negyven százalékán ezzel a hagyományos módszerrel termesztik a fűszernövényt. az utóbbi napok csapadékos időjárása kedvezett a munkának, mert elhagyhatták a paprikatövek előzetes beöntözését, ami meggyorsította a munkát.

nagy volt a forgalom vasárnap kora reggel a zöldért csongrád megyei átvevőtelepein is : a fóliások után most a szabadföldi kertészetekből is megindult a zöldségfélék áradata a felvásárlókhoz. fejessalátából ezen a napon 120.000-et indítottak utnak elsősorban a fővárosba, valamint a borsodi iparvidékre és veszprémbe. a zöldségfélékből nagy mennyiség jutott külföldre is : a szentesi, csanyteleki, baksi termelők kertjeiből 22 vagon korai karalábét szállítottak cseh-szlovákiába és az ndk-ba, az idei első vagon fejesskáposzta uticélja pedig skandinávia volt./mti/

13.50/p

-9-

13⁵⁵/_{3P}

bb.16. építők társadalmi munkája a városért

ber/p pp

1980. május 18.

jóllehet a hét végén szabad szombatosak voltak a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói, mégis sokan kezdtek péntek délután új műszakot, és szombaton, sőt még vasárnap is többen folytatták. így tettek a kun béla brigád tagjai, akik dozerokkal, szállító kocsikkal hétezer köbméter földet és a vállalat munkahelyein bontásból eredő, használhatatlan anyagokat mozgattak meg. társadalmi munkájukkal a város egyik gödrös, árkos területét töltötték fel, hogy újabb szórakozási lehetőséget teremtsenek főleg a gyerekeknek. a tatabányára látogató cirkuszoknak készítettek megfelelő te-repet. a megyeszékhelyen eddig ugyanis nem volt lehetőségük a legnagyobb cirkuszoknak arra, hogy mozgó állatkertjeikkel letáborozhassanak. természetesen gondoskodnak majd a terület megfelelő víz- és áramellátásáról is.

a komép más dolgozói tatabánya kertvárosban vettek részt a „tatabányáért”, mozgalomban. új lakóházakban takarítottak, hogy minél előbb átadhassák a lakásokat rendeltetésüknek. jutott az építőipari vállalat társadalmi munká-saiból tatára is. a fiatalok egy nagyobb csoportja az ott épülő házakban végzett hőszigetelési munkát. /mti/

--

bb.17. kiállítás régészeti kincsekből

ber/p pp

1980. május 18.

páratlan gazdag ezüstpénz-gyűjteményt, Magyarország legöregebb épen maradt harangját és más különleges régészeti kincseket mutatnak be az esztergomi balassa múzeum vasárnap nyílt kiállításán. jóllehet többségét külön-külön már láthatta a nagyközönség, együttessen még nem állították ki. érdekes közös jellemzőjük, hogy szinte valamennyi napvilágra kerülésében nagy szerepük volt a múzeumbarátnak, a város és környéke lakosságának: azonnal jelezték ugyanis, amikor rájuk bukkantak.

dózervezető hozta felszínre a város határában azt az agyagedényt, amely a Magyarországon addig talált legnagyobb - 566 darabos vállérgyűjteményt őrizte. bemutatják azt a 940 ezüstdénárt is, amelyeket az egyik szomszéd községben, bajnán „fordított ki”, a földből egy traktoros. kiállították Magyarország legöregebb épen maradt harangját, amelyre ugyancsak egy traktoros bukkant dág és csolnok között. a 12. századi bronzból öntött, méhkas formájú harangnak nagyon szép a hangja ma is. feltehetően az egyik közeli templomé volt, és a tatárjárásnál ásták el. /mti/

14.35/p

11³⁰
3P

bb.18. gobelin gyűjtemény az esztergomi keresztény múzeumban

ber/p pp

1980. május 18.

a 15-20. században készültek azok a szebbnél szebb gobelinek, amelyeket az esztergomi keresztény múzeum bartók termében és két időszak kiállító termében láthat a nagyközönség. az ország egyik legnagyobb ilyen gyűjteményét, amely 25 darabból áll, első ízben állították ki együttessen. a falikárpitok többsége brüsszeli, illetve németországi-főleg emdeni-műhelyek mestereinek munkája. ez utóbbi helyen készült a múzeum legnagyobb méretű gobelinje, amely dávid király és betsabé eljegyzését örökíti meg. a legszebb darab a 15. század első felében készített, különösen finoman megmunkált tournai kálvária. látható a múzeum legújabb szerzeménye, pekári istván budapesti iparművész jános vitéz című munkája is.

az egy évig nyitva tartó kiállítással párhuzamosan, fél évig láthatók - hosszabb szünet után ismét - a múzeum nyolcvan darabból álló, ritka értékű népi himzés gyűjteményének legszebb darabjai is. /mti/

--

bb 19. muzeumi fórum tatabányán - majális a nemzeti galériában

os/mv um pp

1980. május 18.

a múzeumi világnap alkalmából fórumot rendeztek tatabányán a megyei munkásmozgalmi és ipartörténeti múzeumban. régi bányász emlékekkel, gazdag ruha, bútort és képeslap gyűjteményekkel, tatabánya és orosz lány történetét bemutató tárlattal ismerkedhettek az érdeklődők, és meghallgathatták a kétszáz éves vértessomlói bányászat kialakulásáról szóló előadást.

a fővárosban vasárnap, a nemzeti galériában rendeztek programot a múzeumi világnap alkalmából. a várbeli hunyadi udvarban a gyerek- és ifjúsági képzőművészeti klub tagjai és más iskolás gyermekek rajzolták le a múzeumi élményeiket, agyagból „szobrokat”, - tárgyakat, alakokat - formáltak, bábokat készítettek. a múzeumi majálison és a műhelyfoglalkozásokon „alkotott”, műveket kiállításon mutatták be, a gyerekek klubbeli tevékenységét pedig diaképeken ismertették meg a látogatókkal. a résztvevőket színvonalas népi muzsika is szórakoztatta. /mti/

--

- 11 -

15.45/um

16³⁰
3P

bb 20. felhasználható 18 óra után!

vikár béla és berze nagy jános néprajztudósokra emlékeztek
pécsett

igó/um pp

1980. május 18.

két nagy néprajztudósunkra - a 120 éve született vikár béla-
ra és a 100 éve született berze nagy jánosra - emlékeztek vasár-
nap pécsett.

vikár béla pécsi diák volt, emlékét márványtábla őrzi egykori
lakóházán, száz évvel ezelőtt kezdett népdalgyűjtéssel foglalkoz-
ni és ő tette a fonográfot a népdalgyűjtés eszközévé hazánkban.
lefordította a kalevalát; huszonöt évig dolgozott a nagy finn
népi eposz magyar nyelvre való átültetésén.

berze nagy jános a két világháború között baranya megye veze-
tő tanfelügyelője volt és munkája mellett kiterjedt folklórgyűj-
tő tevékenységet folytatott. pécsett jelent meg a „baranyai
magyar néphagyományok,, című műve, amelyet „baranyai kalevalá-
nak,, is neveznek és amely világszerte ismertté tette a nevét.

a néprajztudósok emlékére hangversenyt rendeztek, amelyen
mintegy kétszáz népdalénekes és népdalzenész vett részt, ez
alkalommal mutatkoztak be a legjobb baranyai népdalkörök és cite-
raegyüttesek, s felléptek a mohácsi népdaléneklési verseny győz-
tese is. /mti/

-. -

bb 21. felhasználható 20 órától!

budapestre érkezett a lengyel nemzeti bank elnöke

pp um gg

1980. május 18.

witold bien, a lengyel nemzeti bank elnöke, timár mátyás-
nak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására vasárnap hazánk-
ba érkezett. budapesti tartózkodása során tárgyalásokat folytat
a magyar nemzeti bank vezetőivel a két bank közötti együttműkö-
désről. /mti/

-. -

- 12 -

15.50/um

16²⁰
3P

bb 22. félidőben a miskolci tv fesztivál

kör/um pp

1980. május 18.

félidejéhez érkezett vasárnap a 20. miskolci tv fesztivál.
a rendezvény kiemelkedő eseménye volt a majális, amelyet a sport-
csarnok előtti téren tartottak meg. az ország különböző vidé-
keiről érkezett kisiparosok és népművészek állították ki termékei-
ket. a majális keretében került sor a „fórumra,, ezen grósz
károly, a központi bizottság tagja, a borsod megyei pártbizott-
ság első titkára, rózska kálmán miskolc tanácselnöke, valamint
megyeri károly a tv elnökhelyettese és chrudinák alajos a tv
osztályvezetője válaszolt a kérdésekre.

a nagysikerű majálist követően folytatódott a vetítések. vasár-
nap estig már 39 versenyfilm került a közönség elé. /mti/

-. -

bb 23. évfordulóra emlékeztett tata barátainak köre

ber/um pp

1980. május 18.

sok nevezetes évfordulóról emlékeztek meg vasárnap tata
baráti körének közgyűlésén. az 1976-ban alakult kör nagy fi-
gyelmet fordít a hagyományok ápolására. ezuttal bláthy ottó
títuszra, a legnagyobb magyar feltalálók egyikére, az
elektrotechnika kimagasló uttörőjére, tata szülőfölköze emlé-
keztek születésének 120. évfordulója alkalmából. fellner
jakabnak, a barokk és copf stílus építésze nagy mesterének
munkásságát halála 200. évfordulója alkalmából idézték fel. a
xviii. század kiemelkedő építőművésze, aki tatán lakott, nem-
csak pompás kastélyokat és templomokat, hanem sok más épü-
letet is tervezett, a megye 26 helységében vannak alkotásai,
de a legtöbb - tizenkilenc - tatát díszíti.

a közgyűlés résztvevői felavatták a malom szálló falán
azt az emléktáblát, mely a negyven évvel ezelőtt itt munká-
hoz kezdett első magyar állami népfőiskolára emlékezteti az
utókort. /mti/

-. -

bb 24. véget ért a 27. országos amatőrfilm fesztivál szolnokon

laz/um pp

1980. május 18.

az amatőrfilmesek országos fesztiválja ünnepélyes dij-
kiosztással vasárnap befejeződött szolnokon. a három napig
tartó seregszemlére 123 filmet küldtek el az amatőr alkotók,
ezekből negyvenkilencet pergettek le a versenyvetítéseken,
előzetes válogatás után.
/folyt.köv./

- 13 -

16.20/um

16²⁵
3P



bb 24. /véget ért ...folyt./um

a zsüri a módosított fesztivál-szabályzat értelmében arany, ezüst, és bronz diplomákat ítelt oda a legjobb produciók elkészítőinek, így arany diplomát kapott káldy lászló: „előítélet nélkül”, gulyás lászló: „ritmusok telefonra”, és bucsek tibor-horváth péter „kiegészítő tananyag”, című filmjéért. az utóbbiak elnyerték az af 80 nagydíját is. három amatőrfilmes ezüst, kettő pedig bronz diplomát vehetett át művészi munkája elismeréseként. /mti/

-. -

bb 25. ifju horgászok versenye

blb/um pp

1980. május 18.

a faddi holt dunánál vasárnap a kedvezőtlenül szeles, borus idő ellenére sikeresen befejeződött az ötödik országos ifjusági horgászvetélkedő tolna megyei döntője. a második napon evezésben, horgász célbadobásban és halfogásban kellett bizonyítani a fiataloknak. a halfogó versenyszám érdekessége volt, hogy nem a legtöbb, hanem a legkevesebb zsákmányt kifogó győzött, természetesen nagyobb halakkal.

a helyezetteket horgász könyvsorozattal jutalmazták. s részt vesznek az augusztus 10-17. közt fadd-domboriban megrendezendő országos döntőben is. /mti/

-. -

bb.26. meg-megeredő esőben csucsforgalom az utakon

i os/gg/p pp

1980. május 18.

vasárnap az egész országra erősen felhős, hűvös idő köszöntött. a felhőtakaró csak helyenként és rövid időre szakadozott fel, az előbujó nap azonban nem nagyon vigasztalta meg melegével a kirándulókat. a meteorológiai intézet jelentése szerint a napi hőmérséklet még mindig 4-6 fokkal alatta maradt a májusban szokásosnak, országsszerte 14-16 celsius fok volt. a balaton vendégeit, a dunakanyar kirándulóit a nap folyamán többször is tető alá kergette a meg-megeredő eső, az ország több helyén volt zápor, nyíregyházán a délutáni órákban zivatar is kialakult.

/folyt köv./
17.55/p

-14-

18^{to}
BP

bb.26. /meg-megeredőfolyt/p

az utinform tájékoztatása szerint az ország utjain ez volt az idei első igazán nagy forgalmu vasárnap. különösen estefelé alakult ki csucsforgalom a balatoni és a főváros-környéki üdülőkörzetek utvonalaín.

a fővárosiak közül vasárnapi programként sokan a kirándulást választották, megélénkültek a budai hegyek. sorbanállni nem kellett, de folyamatosan megtelt a libegő, a jános-hegyre 4.5 ezren utaztak fel rajta.

a vidám parknak ezen a borus vasárnapon is sok, 20.000 látogatója volt. /mti/

-. -

bb.27. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980 május 18-án vasárnap

p pp

1980. május 18.

1. munkásbrigádok versenye
2. meggyes lászló kiállítása
3. kemenesaljai napok
4. osztrák napfényvonat
5. angolna-csapdák
6. falunap szelestén
7. targoncavezetők versenye
8. nemzetiségi nap pusztavámon
9. cserebere játékbörze
10. népművészeti vásár
11. eszperantó nap szentesen
12. időjárásjelentés
13. tömegsport nap
14. a balatoni szezon megnyitása
15. ültetik a fűszerpaprikát
16. építők társadalmi munkája komáromban
17. kiállítás régészeti kincsekből
18. gobelin gyűjtemény esztergomban
19. muzeumi fórum tatabányán
20. néprajztudósokra emlékeztek pécsen
21. a lengyel nemzeti bank elnökének látogatása
22. félidőben a miskolci tv fesztivál
23. tata baratai körének közgyűlése
24. véget ért az amatőr film fesztivál szolnokon
25. ifju horgászok versenye
26. csucsforgalom az utakon
27. hírjegyzék

/mti/

18.10/p

-. -

-15-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: prukner pál

18^{to}
BP

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1980. május 19 h é t f ő

bb.1. csendesebb és energiatakarékos - újtipusu próbatermet
terveztek a máv-nak

i ob/gg/p dg

1980. május 19.

korszerű próbaterem készül a máv szolnoki járműjavító
üzemében, a budapesti műszaki egyetem vasuti járművek tanszé-
ke szakembereinek javaslatai alapján.

horváth károly tanszékvezető egyetemi tanár elmondotta
az mti munkatársának, hogy a vasuti vontatásnál használt diesel
motorok teljesítménye rohamosan nő, s ezzel párhuzamosan a ja-
vítás utáni bejáratásokkal járó zaj is mind nagyobb. a hagyomá-
nyos kiképzésű próbatermekben mind gyakrabban éri az ott dolgozó-
kat halláskárosodás, s a keletkező rezgések a környék épülete-
it is veszélyeztetik.

a tanszéken évekig tartó kísérletező munkával sikerült
megtervezni egy olyan próbatermet, ahol a bejáratásra kerülő
motor alatti vasbeton alapot rugóra rögzítik és zárt fül-
kében helyezik el.

/folyt köv./

-1-

3P